

# 优质护理对于门诊分诊护理质量以及护理满意度的影响分析

赵钱梅

阆中市人民医院 四川阆中 637400

**[摘要]** 目的 探讨优质护理对于门诊分诊护理质量以及护理满意度的影响。方法 选取医院 2019 年 1 月至 2020 年 2 月期间治疗的 100 例患者为研究对象，随机均分对照组和观察组，对照组给予常规门诊护理，观察组给予常规门诊护理联合优质门诊护理，比较两组患者门诊分诊护理质量以及护理满意度。结果 观察组患者门诊就诊不良事件发生率和护理满意度均显著高于对照组 ( $P < 0.05$ )。结论 将优质护理用于门诊分诊护理中，有助于患者护理满意度的提升，患者就诊护理质量显著提高，值得临床中应用。

**[关键词]** 门诊分诊；优质护理；护理质量；护理满意度

**[中图分类号]** R473

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 2095-7165 (2021) 03-087-02

门诊是医院必不可少的对外服务窗口，该场所的患者病情较轻，患病种类多，年龄跨度也比较大，所以门诊部门的各项工作都比较重要，尤其是分诊。分诊工作指的是护理人员根据患者的实际情况进行病情诊断和科室划分的工作，其目的是帮助患者更好地解决治病过程中出现的问题，对患者的实际意义较大，减少了患者治疗疾病的盲目性，同时还能将医院管理水平有效体现出来。对此就需要医院提高对门诊部门分诊工作的重视程度，给患者提供优质护理服务。

## 1 资料和方法

### 1.1 一般资料

选取医院 2019 年 1 月至 2020 年 2 月期间治疗的 100 例患者为研究对象，随机均分对照组和观察组，对照组：男患 28 例，女患 22 例，年龄为 18~79 岁，平均年龄  $(43.3 \pm 2.5)$  岁；观察组：男患 29 例，女患 21 例，年龄为 19~78 岁，平均年龄  $(43.2 \pm 2.6)$  岁。两组患者资料在年龄、性别无明显差异，不存在统计意义 ( $P > 0.05$ )，具有可比性。所有患者均同意对护理效果进行观察和记录，家属以及患者知情，签订知情文件。

### 1.2 方法

对照组给予常规门诊护理，询问和记录患者的情况，性别、姓名等方面的数据，做好信息上的记录，护理人员对患者进行询问，患者和家属回答。

观察组患者在对照组基础上进行优质门诊护理服务干预，做法为：（1）相应的指导。很多人对医院的了解的不是十分了解，尤其是科室，科室种类非常多，对老人来说，分辨上有一定的难度<sup>[1]</sup>。对此护理人员就需要做好导医方面的工作，面对就诊患者时应保持亲切、和蔼态度，根据患者描述的情况，帮助患者挂号和引导就医等，给出“请您稍等到 X 诊就诊”等相关的提示。若患者行动不便、年老体弱，且无家属陪同，应把患者主动扶进诊室，根据患者实际情况予以相应的帮助。对就诊患者病情状况密切观察，一旦有异常情况出现，应马上安排就诊或实施救治。对于急诊危重者，应马上向医师汇报，并开展相应的应对措施，并立即送至急诊科，或者对院内急救中心呼叫<sup>[2]</sup>。（2）环境护理。护理人员每天要对分诊台等地方进行清理，定期进行消毒等，给患者和家属留下良好的印象，降低对环境的不适感。在门诊部门放置一些书籍报刊等提供患者以及家属阅览，放一些花草等，提高环境的舒适

度<sup>[3]</sup>。（3）健康教育。门诊部门的很多患者在治疗期间，认为自己的病情较轻，在好转之后，就选择停药，这样的做法是不正确的，对此护理人员就要做好健康方面的知识点教育，在患者离开时，要嘱咐患者按时服药，定期检查等，讲解药物的使用方法和注意事项等内容，提升药物治疗的效果，尽快恢复到正常的生活中。

### 1.3 指标观察

比较两组患者门诊分诊护理质量以及护理满意度。

护理质量采用门诊就诊不良事件发生率为评估标准，护理过程中记录和解决两组患者投诉纠纷、风险事故出现的情况，计算出现的概率，发生率 =  $(\text{投诉纠纷例数} + \text{风险事故例数}) \div \text{总例数} \times 100\%$ ，数值越大，说明护理中不良情况发生的频率越高，对患者的负面影响越大。

护理满意度采用本院自制的满意度评分量表评分，让患者和家属对护理人员进行分数评估，评分项目包括护理质量、宣教满意度、护理态度、护理环境，每一项满分为 10，分数值越高，说明护理模式产生对患者的积极影响越大，护理意义显著。

### 1.4 统计学分析

使用 SPSS20.0 软件对实验数据进行分析，率 % 表示计数资料，采用  $\chi^2$  检验，计量资料用 t 检验（均值 ± 标准差），当  $P < 0.05$  时，差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组患者门诊就诊不良事件发生率比较

观察组患者投诉纠纷、风险事故出现的例数少于对照组，数据存在统计意义 ( $P < 0.05$ )。数据见表 1：

表 1：两组患者门诊就诊不良事件发生率比较

分组	例数	投诉纠纷例数	风险事故出现例数	总出现率
观察组	50	1	0	1 (2.00)
对照组	50	3	6	9 (18.00)
$\chi^2$				5.005
P				0.025

### 2.2 两组患者护理满意度比较

观察组患者护理满意度的各项护理指标得分高于对照组，数据相差较大，数据存在统计意义 ( $P < 0.05$ )。数据见表 2：

## 3 讨论

门诊是医院的窗口，分诊是门诊工作中重要的一环，也

是容易出现问题的一部分，其中投诉问题、分诊失误等出现的情况较多，这样就会降低医院的整体功能水平和能力，对医院来说，损失巨大，也耽误了患者治疗的时间<sup>[4]</sup>。分诊工作主要是护理人员根据患者的情况、主诉病情等对患者进行治疗上的指导，所以在分诊工作中，就需要做好护理方面的各项工作。优质护理服务主要是将患者放在工作的中心，从患者的角度出发开展相关的工作，了解到患者的治疗方面的需求，根据患者的实际需求做好工作上的安排<sup>[5]</sup>。本研究中，观察组患者门诊就诊不良事件发生率和护理满意度均显著高于对照组 ( $P < 0.05$ )，数据说明，相比常规护理，优质门诊护理的应用能有效减少医患投诉纠纷和风险事故的发生，使门诊患者满意度与就诊效率提升，能有效保证患者就诊护理质量、护理满意度的提升，对门诊工作的顺利开展具有重要作用。

综上所述，优质护理服务对医院的门诊分诊工作能力有

表 2：两组患者护理满意度比较

组别	例数	护理质量	宣教满意度	护理态度	护理环境
观察组	50	8.6±0.4	8.3±1.5	9.3±0.4	8.9±1.0
对照组	50	5.5±0.6	6.8±1.2	7.8±0.5	6.9±0.5
t		3.398	3.122	3.065	3.049
P		0.039	0.041	0.042	0.043

(上接第 85 页)

开的护理，有较强的针对性，利用连续的外界声音唤醒患者，提升患者的神经敏感度，促进恢复大脑意识。麻醉苏醒后，患者极易出现不间断的情绪波动，身体有明显痛感、无力等，所以心率和血压值会升高。通过综合护理干预可以改善术后疼痛程度，使患者术后舒适感更强，从而有效预防出现各种麻醉并发症<sup>[5]</sup>。本次研究结果显示，接受综合护理干预的研究组患者的各项麻醉清醒指标均显著短于对照组，血压值和心率值较对照组也更加平稳。组间差异显著 ( $P < 0.05$ )，有统计学意义。证实了对接受手术治疗的患者实施综合护理可以获得预期的综合临床效果。

综上所述：对接受手术治疗的患者实施综合护理可以保证患者顺利从麻醉状态恢复清醒，保证生命体征平稳。

#### [ 参考文献 ]

- [1] 周玉兰, 胡淑群, 方洁英. 综合护理干预在手术室麻醉苏醒护理中的应用 [J]. 中国继续医学教育, 2020, 12(21):193-195.

(上接第 86 页)

注：两组对比， $p < 0.05$

#### 3 讨论

白内障属于我国中老年群体高发性疾病，尤其是老年人口逐步增多的情况下，该类疾病的发病率不断地提升。患者由于对疾病以及治疗缺乏有效的了解，对有关治疗护理工作缺乏有效地配合，对病情的治疗控制会构成不良影响。因此护理工作的价值则是配合医生，让患者更好的提升治疗依从性，保证患者围术期做好充分的治疗准备与恢复配合，提升治疗康复效果。细节处理上面要充分的考虑个体情况差异，保持人性化处理，减少不必要的矛盾冲突，提升患者整体治疗恢复的舒适感。

很大的促进作用，能够减少医院矛盾出现的概率，在实际工作中，要提高重视程度。

#### [ 参考文献 ]

- [1] 任福超, 李晓晓. 探讨提升门诊患者满意度、改善分诊导诊护理服务的方法 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2019, 4 (52) : 181-181.
- [2] 胡玉. 优质护理对门诊分诊护理质量及患者满意度的影响 [J]. 医学信息, 2020, 33 (z1) : 314-315.
- [3] 金振鑫. 优质护理服务对门诊分诊护理质量及患者满意度的影响 [J]. 临床医药文献杂志, 2018, 5 (79) : 118-119.
- [4] 李妮克. 门诊分诊导诊精细化护理服务体会 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2019, 7 (16) : 108-108.
- [5] 陈雯静. 探讨提升门诊患者满意度、改善分诊导诊护理服务的策略研究 [J]. 智慧健康, 2019, 5 (2) : 22-24.

表 2：两组血压和心率指标比较 ( 分,  $\bar{x} \pm s$  )

组别	心率	舒张压	收缩压
	(次/min)	(mmHg)	(mmHg)
研究组(n=50)	77.48±6.14	83.38±10.56	131.52±12.13
对照组(n=50)	90.45±8.16	94.86±12.62	146.57±12.11
t	8.627	8.358	8.067
P	<0.05	<0.05	<0.05

总而言之，老年性白内障患者护理中运用综合护理服务，可以有效减少并发症发生率，提升患者对护理工作的认可度。

#### [ 参考文献 ]

- [1] 张丽萍. 综合护理服务在老年性白内障护理中的效果分析 [J]. 饮食保健, 2019, 6(31):156.
- [2] 姜志英. 在老年性白内障患者中应用护理干预效果分析 [J]. 中国保健营养, 2020, 30(14):233-234.
- [3] 苗妍菲. 老年性白内障多焦点人工晶状体植入的护理研究 [J]. 中国医药指南, 2019, 17(20):244-245.
- [4] 张菲菲. 护理干预对老年性白内障合并高血压围手术期影响的分析 [J]. 心理医生, 2018, 24(2):265-266.